

ИСТОРИЯ ОДНОГО БОЙЦА

Для ученицы 7 класса лицея № 34 города Тюмени Ангелины Подкорытовой это первая экспедиция. В составе отряда «Память сердца» она приехала на военное захоронение близ деревни Соколово. Девочка мечтает поднять бойца, найти медальон. Но бывалые поисковики только снисходительно улыбаются: для новичков это редкое везение, да и серьезных дел им пока не поручают — нет опыта.



АПРЕЛЬ 2016 ГОДА. СТАРОРУССКИЙ РАЙОН НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Когда большинство ребят уходит обедать, словно какая-то сила зовет Ангелину. Она спускается в яму и начинает копать немного вбок от одной из стенок. Вскоре на лезвии саперной лопатки оказывается цепочка с крестиком. Дальше действует вернувшийся комиссар отряда Кирилл Кайзер — он более опытен, поэтому ведет работу с ювелирной аккуратностью...

Поисковики поднимают останки, находят смертный медальон, фрагменты шинели и валенок, при виде которых первогодкам хочется плакать. Спустя несколько месяцев после расшифровки медальона ребята находят родственников погибшего и узнают историю своего бойца.

1941 ГОД. ДЕРЕВНЯ ПОЛОГРУДОВО ОМСКОЙ ГУБЕРНИИ

Односельчане идут к избе Сидора Антоновича Шедова, чтобы проститься — он едет на фронт. На селе этого человека безмерно уважают за доброту, отзывчивость к чужой беде. Несмотря на должность начальника отдела рабочего снабжения, он не гнушается вместе с рабочими разгружать ящики с товарами, хлопочет, чтобы нуждающиеся семьи получали материальную помощь.

Сидор стоит на крыльце, с ним — жена Марина Васильевна и шестеро дочек. Пятилетнюю Катю отец держит на руках. Он обращается к землякам, произнеся пророческие слова: «Домой, скорее всего, не вернусь, в плен не сдамся, обещаю бить врага безжалостно, до последней капли крови!»

По-христиански расцеловавшись со всеми, похлопав себя по груди, на которой под рубахой спрятан маленький крестик, Сидор Антонович выходит за ворота...

23 МАРТА 1942 ГОДА ПОД СТАРОЙ РУССОЙ

Под Старой Руссой погибло в непрерывных боях и пропало без вести много солдат и командиров дивизии — омичей, тюменцев, ишимцев, заводоуковцев.

Смертельно раненый старший сержант 384-й стрелковой дивизии С.А. Шедов сжимал в кулаке нательный крестик, пока не погрузился в темноту забвения...



Гаврилова Валентина Петровна, руководитель отряда «Память сердца»:

Сидора Антоновича Шедова мы перезахоронили на Давыдовский воинский мемориал города Старая Русса. А 6 мая 2017 года на средства Геннадия Александровича Размазина ему установили памятник.

Нам удалось найти семью бойца. По просьбе Екатерины Сидоровны, той самой Катюши, поисковики зачитали ее письмо отцу. Сама она по состоянию здоровья приехать не смогла.

Этот задержавшийся на много лет монолог дочери о том, как сложилась судьба его семьи, у многих вызвал слезы.



Размазин Геннадий Александрович, Заслуженный строитель РФ, ветеран труда:

Уверен, что самое важное – это поиск. Преклоняюсь перед тем, что делает поисковый отряд «Память сердца». Благодаря его работе многие отчаявшиеся узнать правду о своих родных людях, поклониться их могиле, получают эту возможность.

Война, 75-летний юбилей Победы которой мы празднуем в 2020 году, до сих пор не окончена. Я был шокирован, когда узнал, сколько в России еще захороненных, забытых на местах сражений солдат. Они врастают в корни деревьев, порой люди находят безымянные братские захоронения на своих огородах.

Это не по-человечески...

Новые поколения не должны считать безвестие нормой. Мы обязаны сохранять память о той страшной трагедии, знать о наших дедах и прадедах, которые подарили потомкам жизнь и мир.

Однажды прикоснувшись к теме поиска, человек уже не останется равнодушным. Ребята возвращаются из экспедиций совсем другими. Им не задурить головы зарубежной пропагандой, переписанной в угоду новому времени историей. И надо помнить, что время работает против нас. С каждым годом все меньше шансов установить имена павших солдат. Уходят последние живые участники войны, очевидцы боевых действий и их близкие родственники. Одна из важнейших задач сегодня – разобраться с этим кармическим завалом.